БЮДЖЕТ ОБОРОТНИХ ЗАПАСІВ

Загальні визначення та мета складання бюджету оборотних запасів

Для складання бюджету під оборотними запасами (далі — ОЗ) будемо розуміти:

1) виробничі запаси (тобто необхідні для забезпечення виробництва сировиною та матеріалами), які, у свою чергу, поділяють на два види:

• прямі — безпосередньо беруть участь у процесі виробництва;

• непрямі — безпосередньо не беруть участі у процесі виробництва, але необхідні для його здійснення (мастильні матеріали, паливо, запасні частини до устаткування та ін. залежно від специфіки конкретного виробництва);

2) незавершене виробництво;

3) залишки готової продукції на складах.

Бюджет ОЗ — це інформація у вартісному вираженні щодо залишку на початок та кінець визначеного у бюджеті періоду (періодів), а також руху в такому періоді (періодах) оборотних запасів окремо за кожним їх видом. Метою складання бюджету ОЗ є отримання вищезазначеної інформації, яка надалі використовується для підготовки:

• прогнозного звіту про фінансові результати — у частині визначення виробничої собівартості реалізованої продукції;

• прогнозного балансу — у частині отримання інформації щодо залишків оборотних запасів на

початок та кінець бюджетного періоду.

Виробничі запаси

• Прямі виробничі запаси. Інформацію щодо залишку таких запасів на початок та кінець періоду, суми їх надходжень отримуємо з розділу 2 «Бюджет закупівлі матеріалів», а суму витрачання — з розділу 1 «Бюджет використання матеріалів» бюджету прямих затрат на матеріали.

• Непрямі виробничі запаси. Інформацію щодо залишку на початок та кінець періоду, суму їх приходу отримуємо з розділу 3 «Бюджет закупівлі матеріалів», а суму витрати — з розділу 1 «Постійні витрати» та розділу 2 «Змінні витрати» бюджету загальновиробничих витрат.

Незавершене виробництво

Вартість залишків незавершеного виробництва на кінець періоду (НВКП) визначають тільки ті підприємства, у яких операційний цикл виробництва продукції становить більше одного календарного дня. Такий залишок розраховується в бюджеті виробничих запасів за формулою:

НВКП = (С : ДКД) х ДО х КНВ,

де С — планова виробнича собівартість продукції за відповідний період;

ДКД — кількість календарних днів у періоді;

ДО — тривалість операційного циклу у днях;

КНВ — коефіцієнт наростаючих витрат, який визначає частку витрат незавершеного виробництва у загальній собівартості продукції.

Планова виробнича собівартість продукції (С) обчислюється як сума прямих витрат на матеріали та оплату праці, змінних та розподілених постійних загальновиробничих витрат (усі ці дані отримуємо з попередньо складених бюджетів).

Коефіцієнт наростаючих витрат (КНВ) можна визначити двома методами, перший з них є більш точним. Перший метод застосовують підприємства з обмеженою номенклатурою продукції, другий — з розширеним асортиментом продукції. В обох методах витрати на виробництво продукції розподіляються за днями операційного циклу. При цьому виходячи з особливості технологічного процесу виробництва визначають початкові витрати (ВПОЧ здійснюються на початку операційного циклу) і поступові (ВПОСТ тривають протягом операційного циклу). Як правило, витрати на зарплату та загальновиробничі витрати важко розподілити за днями, тому їх розбивають рівномірними частинами на весь операційний цикл.

Метод 1. Коефіцієнт наростаючих витрат визначають за формулою

КНВ = SСЦ : SОЦ
де SСЦ — середня собівартість продукції за один день операційного циклу (SСЦ = Сума витрат наростаючим підсумком / Тривалість операційного циклу у днях);

SОЦ — планова собівартість партії продукції, що випускається за один операційний цикл. Визначається як добуток планової собівартості одиниці продукції та кількості продукції в одній партії.

Метод 2. Коефіцієнт наростаючих витрат визначають за формулою:

КНВ = (ВПОЧ + 0,5 х ВПОСТ) : SОЦ.

Приклад

Кількість в одній партії: сумок — 30 шт., папок — 35 шт. Інші вихідні дані наведено в табл. 1. Розподіл витрат за днями показано в табл. 2.
Таблиця 1.

	Найменування продукції 
	Планова виробнича собівартість продукції, що планується до випуску в 1 кв., С, грн. 
	Планова собівартість партії продукції SОЦ, грн. 
	Тривалість операційного циклу ДО, днів 

	Сумки 
	505 759 
	11 854 (505 759 : 1 280* х 30) 
	2 

	Папки 
	353 621 
	8 037 (353 621 : 1 540* х 35) 
	2 

	* Обсяг виробництва відповідного періоду (дані з бюджету виробництва). 


Таблиця 2.

	День 
	Сумки 
	Папки 

	
	Витрати за день, грн. 
	Сума витрат наростаючим підсумком 
	Витрати за день, грн. 
	Сума витрат наростаючим підсумком 

	1 
	2 
	3 
	4 
	5 

	1-й 
	6 000* 
	6 000 
	4 000* 
	4 000 

	2-й 
	5 854** 
	11 854 
	4 037** 
	8 037 

	Разом 
	11 854 
	17 854 
	8 037 
	12 037 

	* Початкові витрати — ВПОЧ. 

** Поступові витрати — ВПОСТ, тобто всі витрати на виробництво за вирахуванням початкових. 


Визначимо КНВ одним з вищенаведених методів та розрахуємо вартість залишків незавершеного виробництва (НВ) на кінець І кварталу (табл. 3).

Таблиця 3.

	Показник 
	Сумки 
	Папки 

	SСЦ, грн.
	8 927 (17 854 : 2*) 
	6 019 (12 037 : 2*) 

	КНВ (метод 1) 
	0,75 (8 927 : 11 854) 
	0,75 (6 019 : 8 037) 

	НВКП, грн. 
	8 429 [(505 759 : 90**) х 2* х 0,75] 
	5 894 [(353 621 : 90**) х 2* x 0,75] 

	* Тривалість операційного циклу, днів. 

** Кількість днів у розрахунковому періоді. 


Якщо запуск продукції у виробництво здійснюється вперше, залишок НВ на початок першого розрахункового кварталу дорівнює 0. У противному разі такий залишок установлюють виходячи з обсягу випуску продукції у кварталі, що передує розрахунковому.

Готова продукція

Залишок готової продукції на початок першого розрахункового кварталу визначається шляхом множення планової собівартості одиниці продукції у кварталі, що передує розрахунковому (якщо такої інформації на час складання бюджету немає, використовують планову собівартість одиниці продукції, розраховану за перший розрахунковий квартал), на кількість такого залишку, яка визначається за даними бюджету виробництва (див. «БАЛАНС», 2008, N 19, с. 25). Якщо виробництво продукції розпочинається вперше, залишок = 0.

Наведемо формули розрахунку інших показників.

• Формула 1. Виробнича собівартість готової продукції, що надійшла на склад за розрахунковий квартал = Витрати на виробництво продукції у розрахунковому кварталі + Залишки у незавершеному виробництві на початок такого кварталу - Залишки у незавершеному виробництві на кінець такого кварталу;

• Формула 2. Собівартість реалізованої готової продукції за розрахунковий квартал = Планова собівартість одиниці готової продукції х Кількість реалізованої продукції (бюджет продажів);

• Формула 3. Залишки готової продукції на кінець розрахункового кварталу = Залишки готової продукції на початок кварталу + Виробнича собівартість готової продукції, що надійшла на склад за розрахунковий квартал - Собівартість готової продукції, реалізованої за розрахунковий квартал.

Приклад

(закінчення)

Для спрощення розрахунків приймемо значення КНВ для І та II кварталів = 0,75; для III та IV кварталів = 0,55. Кількість днів у кожному періоді = 90. Тривалість операційного циклу = 2 дні. У табл. 4 наведено приклад формування бюджету оборотних (виробничих) запасів.

Таблиця 4.

	Показник 
	Дані бюджетного року з розбиттям за кварталами, грн. 

	
	І кв. 
	II кв. 
	III кв. 
	IV кв. 

	1 
	2 
	3 
	4 
	5 

	1. Виробничі запаси 

	1.1. Прямі виробничі запаси 

	Залишок на початок кварталу 
	25 907* 
	27 366 
	40 061 
	36 931 

	Прихід (закупівля матеріалів) 
	519 589 
	560 000 
	878 201 
	824 348 

	Вибуття (витрати на виробництво) 
	518 130 
	547 305 
	881 331 
	818 714 

	Залишок на кінець кварталу 
	27 366 
	40 061 
	36 931 
	42 565 

	* Кількість х Ціна матеріалів А, Б, В відповідно: 5 510 х 4 + 1 280 х 2 + 871 х 1,5 = 25 907 (вихідні дані див. у «БАЛАНСІ», 2008, N 24, с. 38 - 39). Для наступних кварталів: Залишок на початок кварталу = Залишок на кінець попереднього кварталу. 

	1.2. Непрямі виробничі запаси* 

	Залишок на початок кварталу 
	3 000 
	4 000 
	5 500 
	3 000 

	Прихід (вартість закупівлі матеріалів) 
	15 000 
	18 000 
	23 000 
	22 000 

	Вибуття (матеріальні витрати на забезпечення виробничого процесу) 
	14 000 
	16 500 
	25 500 
	21 000 

	Залишок на кінець кварталу 
	4 000 
	5 500 
	3 000 
	4 000 

	* У прикладі бюджету ЗВВ («БАЛАНС», 2008, N 78, с. 21 - 23) не наведено розділ «Бюджет закупівель непрямих матеріалів». Тому використовуємо умовні суми. 

	2. Незавершене виробництво 

	Залишок на початок кварталу: 

сумки 

для І кв.:

 [(406 000* : 90) х 2 х 0,75]*** 
	6 767 
	8 429 
	9 005 
	10 421 

	папки для І кв.: 

[(294 000* : 90) х 2 х 0,75]*** 
	4 900 
	5 894 
	6 065 
	7 128 

	Разом 
	11 667 
	14 323 
	15 070 
	17 549 

	Витрати на виробництво**: 

сумки 
	505 759 
	540 294 
	852 600 
	791 091 

	папки 
	353 621 
	363 911 
	583 234 
	550 231 

	Разом 
	859 380 
	904 205 
	1 435 834 
	1 341 322 

	Залишок на кінець кварталу: 

сумки 

для І кв.: 

[(505 759 : 90) х 2 х 0,75] 
	8 429 
	9 005 
	10 421 
	9 669 

	папки для І кв.: 

[(353 621 : 90) х 2 х 0,75] 
	5 894 
	6 065 
	7 128 
	6 725 

	Разом 
	14 323 
	15 070 
	17 549 
	16 394 

	* Планова собівартість продукції у кварталі, що передує розрахунковому. 

** Розраховуються як сума прямих витрат на матеріали та оплату праці, змінних та розподілених постійних загально-виробничих витрат (дані отримуємо з попередньо складених відповідних бюджетів). 

*** Для інших кварталів аналогічно за методом 1 (значення КНВ наведено в умовах прикладу). 

	3. Готова продукція 

	Залишок на початок кварталу: сумки 
	59 250* 
	51 147 
	78 665 
	69 849 

	папки 
	25 300 * 
	34 427 
	54 667 
	48 838 

	Разом 
	84 550 
	85 574 
	133 332 
	118 687 

	Надходження на склади (за формулою 1): 

сумки 
	504 097 

(505 759 + 

+ 6 767 - 8 429) 
	539 718 

(540 294 + 

+ 8 429 - 9 005) 
	851 184 

(852 600 + 

+ 9 005 - 10 421) 
	791 843 

(791 091 + 

+ 10 421 - 9669) 

	папки 
	352 627 

(353 621 + 

+ 4 900 - 5 894) 
	363 740 

(363 911 + 

+ 5 894 - 6 065) 
	582 171 

(583 234 + 

+ 6 065 - 7 128) 
	550 634

 (550 231 + 

+ 7 128 - 6 725) 

	Разом 
	856 724 
	903 458 
	1 433 355 
	1 342 477 

	Собівартість одиниці готової продукції: 

сумки 
	394 

(504 097 : 

: 1 280**) 
	394 

(539 718 : 1370) 

 
	430 

(851 184 : 1 980) 

 
	433 

(791 843 : 1830) 

 

	папки 
	229 

(352 627 : 1540) 
	229 

(363 740 : 1590) 
	245 

(582 171 : 2 380) 
	247 

(550 634 : 2230) 

	Реалізація (за формулою 2): 

сумки 
	512 200 

(394 х 1300***) 
	512 200 

(394 х 1 300) 
	860 000 

(430 х 2 000) 
	779 400 

(433 х 1 800) 

	папки 
	343 500 

(229 х 1 500) 
	343 500 

(229 х 1 500) 
	588 000 

(245 х 2 400) 
	543 400 

(247 х 2 200) 

	Разом 
	855 700 
	855 700 
	1 448 000 
	1 322 800 

	Залишок на кінець кварталу (за формулою 3): 

сумки 
	51 147 

(59 250 + 

+ 504 097 - 

- 512 200) 
	78 665 

(51 147 + 

+ 539 718 - 

- 512 200) 
	69 849 

(78 665 + 

+ 851 184 - 

- 860 000) 
	82 292 

(69 849 + 

+ 791 843 - 

- 779 400) 

	папки 
	34 427 

(25 300 + 

+ 352 627 - 

- 343 500) 
	54 667 

(34 427 + 

+ 363 740 – 

- 343 500) 
	48 838 

(54 667 + 

+ 582 171 - 

- 588 000) 
	56 072 

(48 838 + 

+ 550 634 - 

- 543 400) 

	Разом 
	85 574 
	133 332 
	118 687 
	138 364 

	* Для визначення залишку готової продукції на початок кварталу використовуємо значення планової собівартості виготовлення одиниці продукції, розраховані за І квартал: сумки — 395 грн. (505 759 : 1 280); папки — 230 грн (353 621 : 1 540). Кількість у залишках визначено за даними бюджету виробництва (сумки — 150 шт., папки — 110 шт.). 

** Тут і далі — кількість продукції (дані з бюджету виробництва). 

*** Тут і далі — кількість реалізованої продукції (бюджет продажів). 


